

关门首日 嘴仗不休

美国民主、共和两党 就联邦政府停摆互相甩锅

美国国会当地时间20日复会商讨如何尽早结束联邦政府“关门”风波，但民主、共和两党坚守各自立场，不愿率先作出妥协，政府“关门”谈判僵局仍未打破。相比弥合分歧，民主和共和两党看似更急于推卸责任。共和党和民主党分别把这次政府停摆称为“舒默关门”和“特朗普关门”，矛头指向参议院民主党领袖舒默和总统特朗普。

两党谈判僵局仍难破

美国国会参议院多数党(共和党)领袖麦康奈尔20日提议就为期三周的政府拨款法案投票，为联邦政府提供运营资金至2月8日，但这一提议遭到民主党参议员的反对。

麦康奈尔表示，如果民主党21日继续反对这一提议，按照参议院议事规则，他将要求参议院最早于22日凌晨1时对为期三周的政府拨款法案进行投票。这一方案也得到了白宫和众议院共和党高层的支持。

白宫发言人桑德斯表示，特朗普总统20日上午与参众两院共和党领导人就政府“关门”谈判进行了通话，只有联邦政府恢复全面运营后，特朗普才愿意与民主党就移民改革展开谈判。但民主党坚持认为，两党必须率先就青少年非法移民的立法改革达成一致。

白宫行政管理和预算局局长马尔瓦尼20日表示，当天上午各联邦政府部门已向政府雇员发布“关门”通知，告知哪些雇员将继续工作、哪些将回家休假。他指出，针对政府“关门”



美国国会大厦

的应对举措目前是一天安排的，多数政府部门拥有结余资金，暂时不会受到明显影响。

由于参议院19日晚未能通过一项联邦政府临时拨款法案，联邦政府非核心部门从20日零时开始被迫暂时关闭。这是自2013年10月以来美国联邦政府再现“关门”风波。

矛盾焦点是移民问题

相比尽快弥合分歧以使公共服务恢复正常，民主和共和两党看似更急于推卸责任。共和党和民主党分别把这次政府停摆称为“舒默关门”和“特朗普关门”，矛头指向参议院民主党领袖舒默和总统特朗普。

“跟特朗普总统谈判就如同跟果冻谈判，几乎不可能谈成。”舒默以这种弹性十足的食品作比，指认特朗普在谈判中出尔反尔，让人捉摸不定。白宫法律事务部主任肖特则把民主党称作“无理取闹的两岁小孩”。麦康奈尔也把“关门”责任推给舒默，他在“推特”上写道，美国人民“不能理解，为什么这名民主党领袖认为整个政府必须关门，除非他在非法移民议题上获胜”。

矛盾焦点在于，民主党要求在临时拨款法案中加入保护青少年非法移民的内容，而共和党拒绝将这一提议“捆绑打包”。在参议院搁浅的临时拨款法案中，共和党要求数额足够维持政府运转三周，而民主党坚持更短时间，以迫使共和党就移民议题妥协。

马尔瓦尼称，民主党人在特朗普执政一周年之际迫使政府“关门”，是蓄意让他难堪。特朗普也在“推特”上写道：“这是

我当总统一周年，民主党人想送我一份大礼。”白宫发言人桑德斯表示，政府获得拨款重新“开张”前，特朗普不会与民主党谈判移民议题。

自由女神像闭门谢客

20日美国联邦政府“关门”第一天，堪称美国最有代表性的象征物自由女神像停止对游人开放。美国国家公园管理局说，经费不到位是自由女神像以及附近另一处著名景点埃利斯岛关闭的原因。

美国退休医学教授奥马利和妻子从佛罗里达州来纽约旅游。他们提前数月就买了票，打算参观自由女神像和埃利斯岛。奥马利认为，联邦政府“关门”，民主党和共和党议员都应承担责任，而“共和党人责任更大，因为(参议院)现在由他们把持着”。

埃利斯岛曾是移民进入美国门户，他们仰望着自由女神像踏上美国国土。而这次美国政府再度“关门”的主要原因，正与移民相关。纽约州州长、民主党人科莫20日说，作为“美国的象征”，自由女神像遭关闭，正反映出共和党人“要把我们的移民踢出去”。科莫表示，他正寻求动用纽约州资金，帮助自由女神像重新开放。

尽管自由女神像暂时关闭，不少国家公园和纪念物仍然开放。美联社报道，游客仍可游览黄石国家公园、落基山国家公园、约塞米蒂(又译优胜美地)国家公园。美国内政部长津克20日在“推特”上写道，不是全部国家公园都完全开放，但将尽可能在确保安全的情况下保持开放。综合新华社消息

